



学习贯彻党的十八大精神 奏响民生改善的时代强音

系列报道之三

推动实现更高质量的就业

十八大报告中提出,要推动实现更高质量的就业。就业是民生之本。要贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针,实施就业优先战略和更加积极的就业政策。鼓励多渠道多形式就业,促进创业带动就业。加强职业技能培训,提升劳动者就业创业能力,增强就业稳定性。健全人力资源市场,完善就业服务体系。健全劳动标准体系和劳动关系协调机制,加强劳动保障监察和争议调解仲裁,构建和谐劳动关系。



人才博览会吸引了大批人员前来应聘合适的工作岗位。

就业渠道多:家门口就能找到工作

见习记者 周亚涛

11月25日上午,在由信阳市人力资源市场与豫南人才网联合举办的第二届大型人才博览会上,家住浉河区浉河港镇的村民陈建国找到了给一家建筑公司打工的活儿。他高兴地说:“我不愿意出远门打工,农忙时就在家务农,只是利用农闲时节出来打工来补贴家用。这个大型人才博览会的举办,给我们提供了很好的平台,让我们这些人在家门口就能找到工作。”

在为期两天的人才博览会上,有80多家企业参展,有大学毕业生、下岗失业人员、就业困难群体等2000多人参加招聘会。同时,在此次大会会有1300多人进行求职登记,签订意向性的协议达到726人。豫南人才网陈亮经理说:“农业人口占80%以上的信阳一直是劳务输出大市,但是近年随着信阳经济的蓬勃发展,越来

越多的人来到我们信阳工作。截至今年11月底,豫南人才网与信阳市人力资源市场已经联合举办了11场招聘会,全年参与的企业有848家,总入场求职者26091人,吸引了很多外地人前来就业,也为众多的本地求职者在家门口找到了合适的工作。”

2012年大学毕业时,夏先生并没有像大部分毕业生那样忙着去招聘会应聘,而是和另外9名信阳籍的毕业生一起创办了信阳第一家跑腿公司。夏先生说,上大学时自己经常兼职送外卖,在送外卖的过程中调研发现替人跑腿行业有很好的市场前景,而信阳市正规的跑腿公司还是一片空白。于是,毕业时和几位要好的同学商议自己创业开办公司,由于刚毕业的大学生缺乏创办公司的经验,刚开始遇到了许多困难。但是信阳市有着良好的创业环境,从市政府、劳动局到工商局等有关部门都给予了

大力支持。“在政府优惠政策的支持下我们顺利成立了公司,但经营上仍面临许多问题。刚开始时经营状况不是很好,随后便到跑腿业务发展比较成熟的温州考察学习,经过在温州的培训之后,我们的业务能力大幅提高。如今的业务经营领域已经遍及信阳市的各大酒店、中西餐馆以及养生会所等。公司的员工也由10人增加到18人,在立足信阳市的基础上,下一步我们将会把业务覆盖到各个县区,打造一个品牌。”夏先生满怀信心地说道。

近年,我市一直实施积极的就业政策,把就业作为重点工作实施,在以加强和巩固创业之城建设为指导,加大政策扶持创业力度,积极落实税费减免政策,放宽创业领域和准入条件,降低创业成本和创业门槛;强化创业服务,完善创业服务指导体系,大力开展就业指导、创业培训、小额担保贷款等创业服务。仅2011

年1月至11月,在小额贷款的大力支持下,返乡农民工创业农民工创业贷款增长迅猛,发放5152万元,高校毕业生创业贷款出现良好势头,发放1281万元。小额贷款政策共扶持22005人自主创业,带动和吸纳就业73591人。

十八大报告提出,就业是民生之本。要贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针,实施就业优先战略和更加积极的就业政策。鼓励多渠道多形式就业,促进创业带动就业。在十八大报告的指导下,我市将会进一步坚持落实就业政策,通过加快发展、提升劳动者素质、以创业带动就业为抓手,完善服务等手段,不断扩大就业;落实有利于扩大就业的财政政策,为各项就业补贴政策落实提供资金保障。相信更多的信阳人将会实现在家门口就业的愿望,生活也会越来越好。

劳动有保障:农民工吃了“定心丸”

见习记者 熊晓辉

今年2月,刚过完春节,信阳市中级人民法院就收到了一封凝聚着上百位农民工谢意的来信。在信中,农民工杨先华代表100多名农民工兄弟向该院执行局快速执结一起拖欠农民工工资案件表示感谢,因为这100多名农民工从执行法官手中拿到了企业拖欠他们的217万余元工资。

这是信阳两级法院近年实施“天平计划”维护农民工合法权益案件中的一个个案,也是信阳两级法院法官致力于维护农民工合法权益的一个真实写照。

近年,随着我国工业化城镇化的不断发展,大量农民进城务工,而侵犯农民工合法权益的案件也逐渐增多,信阳市中级人民法院出台了旨在维护农民工合法权益的“天平计划”,从成立农民工维权专门

合议庭、快立案、快审理、快执行、加强巡回审判、加强诉讼调解、送法到农家、结案后回访、开展司法救助等方面强化对农民工的司法保障力度。“天平计划”规定,凡涉农民工案件当日立案,当日送到农民工维权合议庭,依法多适用简易程序,尽量缩短办案期限,做到快审快结。涉农民工案件庭审结束后3天内进行合议,优先汇报,尽早结案,拖欠农民工工资案件要在一个月内审结,尽最大努力降低农民工维权成本,减轻农民工诉累。

在今年春节前夕,信阳市潢川县的十几名农民工也在浉河区劳动监察大队的帮助下,终于拿到了被拖欠的20万元工程款。“多亏了浉河区劳动监察大队的帮助,我们才能领回拖欠的工资,回家可以过好年!”拿到工资的农民工李先生告诉记者,以后再遇到这样的事情,就直

接找劳动监察大队,通过法律手段来维护自己的合法权益。

为预防和解决建设领域拖欠农民工工资问题,进一步整顿规范建筑市场劳动用工秩序,维护广大农民工的合法权益,浉河区在全区范围内开展建设领域劳动用工情况专项检查,专项检查的重点是施工企业是否缴纳农民工工资保证金,建筑业企业是否缴纳农民工工资保证金,是否参加工伤保险,是否与农民工签订书面劳动合同,是否存在拖欠、克扣工资现象等。

每年年底,进城务工的农民工的工资发放问题是各级政府和群众普遍关注的焦点,为确保元旦、春节期间农民工按时足额拿到工资,高高兴兴返乡过年,浉河区人力资源和社会保障局还联合有关部门在全区范围内组织开展农民工工资支付情况专项检查。去年,浉河区劳动监察

大队共受理群众投诉劳动纠纷案件148起,立案查处89起,并为516名劳动者追回被拖欠工资及押金150多万元。

同时全市工会围绕建立职工工资正常增长机制,依法推动建会企业普遍建立工资集体协商制度。截至今年10月,全市共有3501家企业签订了工资集体协商合同,覆盖职工48.7万人,建会企业覆盖率达85%,已签订工资集体协商的企业,职工平均工资增长均在10%以上,劳动关系和谐企业创建活动成效显著。

十八大报告提出,推动实现更高质量的就业要健全人力资源市场,完善就业服务体系,健全劳动标准体系和劳动关系协调机制,加强劳动保障监察和争议调解仲裁,构建和谐劳动关系。信阳市多部门联动,多措并举,积极开展劳动保障维权工作,让农民工心里更踏实更安心。